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	提案标题
	全面普及幼儿涂氟预防口腔疾病的建议

	案　　由：
       口腔疾病是人类常见病，多发病。口腔疾病不仅引起咀嚼功能下降，降低生活质量，而且影响面部美观，对人的社会交往和心理行为产生影响，其致病菌还可以引起或加重胃病、糖尿病、心脑血管病、肾病、肺炎和关节疾病及并发症，造成孕妇早产或低出生体重婴儿等，成为许多具有极高死亡率的疾病的重要诱因。据2005年全国第三次口腔健康流行病学抽样调查结果，影响广东省儿童口腔健康的主要是龋病，5岁儿童乳牙患龋率为67.8%，龋均（个体平均患龋率）4.1，城区和农村儿童患龋情况差异明显，农村儿童乳牙患龋率更为严重；儿童口腔健康知识和行为养成率低。过去一年未见过牙医为72.64%；从未见过牙医为31.39%；接受预防措施为4.57%。十年后的现在，虽然全国的调查结果还未公布，但根据2015年广东省部分城市的调查结果可以看到，因为生活条件的显著提高而群众普遍缺乏口腔保健意识，幼儿的乳牙患龋率有明显上升趋势。

健康的乳牙不但有良好的咀嚼、发音功能，还能引导恒牙在正确的位置上萌出、引导面部的正常发育，奠定个体一生的口腔健康和美好容貌。但目前大多数家长缺乏正确的观念，认为乳牙迟早会换，在幼儿的饮食和口腔卫生方面都缺乏对幼儿的正确的教导，更谈不上主动求医主动预防乳牙疾病；同时，目前口腔执业医师与人群比例不高，专业儿童口腔医师更是极为缺乏，普通口腔医师对儿童口腔疾病因业务不熟，收入极低、易发生医患纠纷等原因而不愿接诊儿童牙病患者或不能提供合格的治疗措施。这就造成幼儿牙病发病率高治疗率低的现状，极大地影响幼儿的健康成长。在乳牙预防方面，医疗机构缺乏重视基本上没开展，家长缺乏意识，少数幼儿园有开展收费的氟化泡沫项目，氟化泡沫项目预防效果不确切，易引起幼儿呕吐的不适反应，在先进的国家和地区早已被弃用，卫计委已明确不建议使用。

使用氟漆直接在幼儿（3-6岁）乳牙上涂氟是目前全世界公认的最为有效、最为经济、最有可操作性的防龋干预策略。氟漆是用一种含有2.23%氟化钠的天然高分子树脂材料（对人体无害），涂在牙齿的表面几分钟后硬固形成一层薄膜，就如同给牙齿穿上了一层保护衣，使牙齿免受食物及细菌的侵蚀，是一种有效的防龋方法。氟涂漆的发展始于20世纪60年代，因操作简单、安全易接受、成本低效果好成为目前普遍应用效益显著的防龋方法，据科研文献报道，不同的涂氟频率都有显著的降龋效果，减少龋发病率20%-60%，为4-6岁儿童半年一次为期两年的涂氟是成本-效益最大化的方法，许多国家（美国和欧洲）和我国北上广等大城市都普遍采用，是口腔预防医学的一项重要发展。；2009年起广东省每年抽选十个城市提供由省级财政支持的一定名额的免费乳牙涂氟，以此带动各个城市的口腔预防工作，2010年广州开始为全市学龄前儿童（3-6岁）普及免费的乳牙涂氟，地方财政为项目经费提供很大的支持。

乳牙涂氟防治项目是口腔防治的主要措施，通过有组织地对幼儿群体实施预防干预措施，促进口腔及全身健康，减少消耗社会资源和个人负担，体现社会公平性原则。通过政府部门对项目经费的管理和使用、人员的培训和督查、健康教育的宣传，带领定点医疗单位和幼儿园为学龄前儿童提供免费的乳牙涂氟技术，以达到大规模、高效率、低成本防治龋病的目标；同时带动本地口腔疾病防治队伍建设，可全面提高当地的口腔卫生保健服务水平。2009年，广东省牙病防治指导中心利用财政专项经费支持省内部分地区开展儿童口腔健康教育、基层口腔卫生专业人员培训，对适龄儿童进行口腔健康检查和乳牙涂氟、窝沟封闭项目。2010年广州市幼儿免费乳牙涂氟公共卫生项目全面展开。广州市政府2013年把免费乳牙涂氟、窝沟封闭作为十大民生工程。2014年广东省被纳入中央补助地方专项资金儿童口腔疾病综合干预项目。广州市将免费乳牙涂氟、窝沟封闭作为重大公共卫生项目实施以来，得到了学校、家长和幼儿、定点医疗机构的配合和支持，据历年来的调研数据显示，该项目的广泛实施得到了很好的社会效益。

为了探索适合我区实际的口腔卫生工作模式，增强我区口腔卫生保健服务能力，改善我区儿童口腔健康状况，带动基层口腔疾病防治队伍建设，更进一步加强儿童口腔卫生工作，建议参考广州市防治工作并提出此方案。

一、目标

 1．在项目试点幼儿园开展口腔健康教育，加强幼儿园教师的口腔健康知识业务能力，提高家长的口腔保健意识，养成幼儿正确的饮食和口腔卫生习惯。

2．在项目试点幼儿园开展儿童口腔健康检查，为学龄前幼儿提供每半年一次的口腔专业检查，早期发现口腔疾病；

3．为学龄前儿童进行每年两次、为期两年的免费氟漆涂氟，降低儿童乳牙龋病患病率；

二、项目组织管理

（一）政府部门

 协调教育、宣传等部门和公共卫生、医疗服务等机构，建立本辖区多部门合作和医防结合的项目长效工作机制。根据本地区的工作任务，本着“质量优秀、医疗安全”的原则，选择定点医疗卫生机构承担口腔健康教育、口腔健康检查、涂氟工作，优先选择已有相关工作经验的单位试点，以便可以尽快积累经验广泛开展。卫生行政部门应督促承担项目医疗卫生单位及时收集、整理、统计项目资料。

（2） 幼儿园工作

幼儿园开展口腔健康宣教，为幼儿进行包括讲故事、做游戏、主题课堂、宣传墙报等活动。组织教师开展业务课堂加强业务培训，组织家长会。

   （三）定点单位

1. 定点医疗机构为幼儿园教师提供培训，配合教师们开展幼儿口腔课堂，为家长提供讲座和免费咨询。

2. 为符合适应症的儿童进行每年两次的氟漆涂氟和健康检查。

三、资金安排

由本区政府及定点单位共同承担。项目补助标准：每年两次涂氟，每个儿童每年25元，按照每个项目点项目管理、健康教育和宣传费用预算1.0万元。按实际完成量计算。

四、项目开展

（一）项目活动目标人群为幼儿园学龄前儿童（3-6岁）。由定点单位对幼儿园学龄前儿童（3-6岁）进行口腔健康检查，严格筛选出适宜人群，并按照“自愿参与”原则，对适龄儿童开展口腔健康检查和提供局部用氟等措施。 

（二）卫生行政部门和项目办要积极与教育部门和幼儿园协调，建立项目协调机制，可采用联合发文、与幼儿园签定协议书、班主任负责制、建立奖惩机制等办法，共同制定健康教育工作方案，有组织地开展宣传项目的工作。

（三）对符合涂氟适应证的儿童必须在征得家长同意后方可进行操作，要有家长的知情同意书。并按照“自愿参与”原则，由家长签订“知情同意书”后，医疗机构提供免费涂氟。知情同意书在承担任务的医疗机构留存备案，时间不少于5年。 

（四）项目由口腔医疗服务比较完善、机构和人员相对稳定、能保证项目工作能持续发展的医疗机构去实施，已有相关工作经验的医疗机构和口腔儿科医师应优先开展以便带动全面。承担项目工作的单位和人员应按要求向政府有关部门报告项目工作的信息资料。要对所有参加检查的儿童情况进行登记并报有关部门备案。

项目的实施能有效地促进我区儿童的口腔及全身健康状况，减少家长负担，体现我区优秀的公共卫生水平，带动本地口腔疾病防治队伍建设，对促进我区口腔卫生保健服务水平的提高具有重大意义。建议相关部门把这个项目纳入政府工作计划。
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