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	提案标题
	关于医保联动，建设健康新会的建议

	案由： 
1999年开始实行的城镇职工基本医疗保险制度和此后实施的新农合、居民医疗保险，大大的提高了人民的就医保障，同时医疗机构也得到空前的发展。表面上看，似乎已实现了双赢、甚至多赢，结果已令人满意。但是，由于现阶段医保的筹资方式和水平，注定了她不可能满足医、患双方的要求。因此，卫生部门和社保部门陆续出台了许多规定、措施、方案。从现在的情况来看却是医保基金日渐见底，医疗机构叫苦连天。原因是：医疗和医保的改革没有更好的联动，卫计委出台“分级诊疗和双向转诊工作实施方案”，初衷不错，但是，难以实施，或者是没有全面得到实施，还没有真正实现“小病在社区、大病进医院、康复回社区”，大医院门诊还是门庭若市，该回社区康复的病人，还是懒在医院不走。社保部门花大力气制订疾病诊疗常规、药物、检查目录这些本该由医疗系统做的事情，派医保监督员进驻医院、审核病人是否合理住院、审核医院住院病历、处方是否合理，用外行人来查内行事，增加了管理成本，也增加了医务人员的工作量，而取得的效果却令人质疑。大家的目的其实都很明确，卫计局要办好、管好医院、医疗机构，为全区人民的健康负责；医保局要管好医保基金，使之更好地为人民健康服务，最好不用政府掏钱兜底；病人要治好病，还要省钱，不花钱更好；医生要治好病人，起码要有基本的生活，要有做人的尊严，更不要有医闹！哪一方都难啊！
我国目前的医疗改革仍然是以“低水平、广覆盖、双方负担、统账结合”的基本原则为改革方向的。但是，大病医疗的报销也在这个低筹资水平的医保基金中。造成医保与病人约定的是一套标准，而与医院签定的又是另一套标准，导致医院负担加重和医疗资源的浪费情况时有发生。政府对公立医院的投入严重不足，医院要办下去，医务人员要活下去，还要挑起公益的担子，必须开源节流找出路，想尽办法多收病人，挤占了下一层的医疗资源。而社区卫生服务机构仍停留在卫生站的水平，建立居民保健网络动力不足，没有真正承担起基层卫生保健责任。
因此，我们建议：一、要注重预防保健医疗，优先保证基本医疗和初级卫生保健的需要。给予社区卫生服务机构以一定的责、权、利。做好初级卫生保健包括门诊医疗服务、 健康检查、学龄儿童预防计划、家庭护理、老年护理和康复、健康教育和促进、建立完善的居民健康档案。加强基层卫生队伍建设，加强全科医生的培养。改革基层医疗卫生机构补偿机制。划定社区卫生服务机构的辖区，在辖区内的所有居民，医保定点普通门诊报销只能在该服务机构使用；医保基金按辖区登记人口划给卫生保健费用；辖区内居民需转上一级医疗中心或综合医院的必须由社区卫生服务机构的医生签发转诊单，否则不能纳入医保报销范围。急诊病人由区“120”急救中心负责。如果查实社区医生有滥签转诊单，给予该机构减少相应卫生保健费的处罚。通过有效的预防治疗体系，对疾病风险加以控制，避免过度使用医疗服务，减少医疗资源的浪费。
二、真正建立起社区卫生服务网点——基层卫生服务中心——区级医院三级医疗保健系统。各级医疗基构应有各自的功能定位，实践证明，二级医院办社区诊所，结果是吃力不讨好。家庭病床、家庭护理应由社区卫生服务机构负责，原则上不鼓励医疗服务中心（中心卫生院或镇级医院）以及综合、专科医院办家庭病床。家庭病床、家庭护理按次收费。基层医疗服务中心负责常见病、多发病的处理，综合、专科医院负责疑难、重症疾病的治疗和基层医务人员的培训工作。医改的目标应该是把区级医院做强而不是做大，以达到提高效率、降低成本、优质服务的目的。
三、实行双向转诊，综合医院、专科医院需长期康复的病人，应及时转回该社区，避免占用优质医疗资源，对不肯下转的病人，医保应中止其报销资格或减少报销额度。
四、增加医保的筹资渠道，倡议每年的慈善公益募捐活动中，筹集一些资金充实到大病医疗资金池。改革医保与医院的结算方式为按病种付费。加强对区级公立医院的财政补贴，解决区级医院离退休人员的生活补贴问题，为区级医院减负。
实施健康新会工程，需要进一步深化卫生体制改革，完善我区的医疗服务体系建设，改善基本医疗卫生保障制度。只要我们一切以人民群众的健康为出发点，医、保联动，互相促进，就能够更好地统筹利用全社会的医疗卫生资源，提高服务效率和质量，满足人民群众多样化的医疗卫生需求。
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